



Ещё раз о памятниках

В городе Переславле и Переславском районе, согласно утверждённому Ярославским облисполкомом перечню в 1978 и 1986 годах, имеются 159 памятников истории, культуры и природы. Если учесть памятники, не включённые в перечень, а также памятники местного значения, то их окажется больше. А именно: земляной вал XII века, памятник Юрию Долгорукому на территории музея (скульптор С. М. Орлов); памятники, не имеющие официальных авторов, но установленные в разное время в городе и районе по инициативе трудящихся. Это — и семь памятников В. И. Ленину, и около тридцати — павшим воинам в Великую Отечественную войну, и танк Т-34, установленный в память о его создателе — конструкторе М. И. Кошкине. Все эти памятники взяты под охрану общественными организациями города и района.

Таким образом, общее количество памятников возрастёт ещё на 38 и достигнет 197 (107 — в городе и 90 — в районе).

Кроме вышперечисленных, у нас ещё есть ряд памятников истории и культуры, которые требуют к себе внимания и забот. Речь идёт о главном жилом доме бывших помещиков Самсоновых в с. Бектышево (единственное в нашем районе уникальное деревянное здание), о здании восьмилетней школы в Большой Бремболе, об общественных и жилых домах конца XVIII — начала XIX столетия по улице Ростовской.

Следует также сказать, что в разделе историко-революционных памятников нашего музея отсутствуют архитектурные памятники промышленных предприятий. А ведь они нужны нам не только как составная часть нашего исторического наследия, но и как свидетели рождения рабочего класса и его революционных традиций — первые стачки, забастовки, маёвки. Именно об этом рассказывают фабричные корпуса, фабричные казармы — общежития и так далее. Ведь промышленность — не только экономическая основа, но и составная часть нашей истории и культуры. Кроме того, ряд зданий и сооружений предприятий являются интересными, а подчас уникальными памятниками техники и архитектуры. Заслуживают внимания, изучения и охраны корпуса и казармы фабрики «Красное эхо», старые корпуса опытного завода ГосНИИхимфотопроекта (бывшая красильная фабрика Чечелёвых и Павловых), филиал фабрики «Новый мир» (бывшая фабрика Гикиш—Засс) по улице имени Д. Н. Кардовского, старый корпус мебельной фабрики (бывшая фабрика церковной утвари братьев Захряпиных), здание бывшего литейного завода на Комсомольской улице, ряд объектов торфопредприятий района, хранящих память прежних событий, память о людях.

В деле сохранения памяти о людях большое значение имеют музеи и музейные комнаты непосредственно при промышленных предприятиях, которые в чертежах, схемах, фотографиях, трудовых книжках, почётных грамотах, книгах и других документах и экспонатах хранят историю предприятия, биографии его создателей. Добрый почин в этом сделали коллективы ППО «Славич», фабрики «Новый мир», треста «Переславльстрой» и некоторые другие. К сожалению, медленно идёт дело с организацией музея на фабрике «Красное эхо».

Как хорошо, когда руководство и коллективы наших колхозов и совхозов уделяют внимание хранению памяти, истории возникновения, становления своих хозяйств, а главное — о людях своих коллективов. Хотелось бы, чтобы наш историко-художественный музей больше уделял внимания всем этим малым музеям, оказывая им помощь.

Нашему районному Совету Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИК) необходимо в ближайшее время подготовить все необходимые данные по памятникам, но попавшим в перечень, включая памятники промышленности города и района, и направить их к рассмотрению и утверждению областным советом ВООПИК и облисполкомом.

П. Соболев.